



“抢购式”看病如何解

沈月明

明月谈



现如今得个大点的病,老百姓还是会焦虑。上医院费时费力,想约个好点的专家,抢到号的概率跟拍车牌差不多。今年在总理所作的政府工作报告中,改善医疗服务的篇幅占比很大,条条直击老百姓就医痛点。

其中提及:推动优质医疗资源向市县延伸,使群众就近得到更好医疗服务。这对住在三四线城市,甚至更偏远地方的老百姓来说,实在太重要了。

老百姓得了大病首先想到要去三甲医院看,而且最好是由口碑好的专家看,所以在三甲医院看“热门”的病、热门的医生,有一种限时抢购般的“酸爽”感受。

好不容易挂了个专家号,等叫上号走进诊室,前面的病人还没走,正争分夺秒问“最后一个问题”。这时排你后面的病人已经进来了,往往还带着家属。如果医生是个大专家,一般还有两三个助手。这下可

好,小小的诊室里人头攒动,堪比菜场。当你坐下,医生头也不抬开始记录你的自述,嚓嚓给你开检查单、处方。这时你得抓紧时间把你哪哪不舒服一五一十讲清楚,不然可能就漏了某一项检查。一般5分钟你就会被请出门了。而你为了挂这个号,曾在网上刷了一遍又一遍,或者凌晨就到医院来排队。

但你也怪不得医生,门外一长串病人都等着呢。不这么速战速决,还不得看到半夜?

前几天去上海交通大学附属仁济医院宁波医院采访,发现这里没有这个问题。因为目前这里医生和病人的配比比较合理,医生可以较笃定地给病人分析病因,给予个性化的治疗。这里的医生很多是上海仁济医院的专家,他们每天披星戴月地往返,服务于前湾新区和周边的市民。他们还有一个心愿:给当地培养一支对标上海仁济水准的医护队伍。很多慈溪的老百姓自从有了仁济宁波医院,再也不往上海跑了——早上4时拿号、下午4时看病的辛苦经历,谁也不想再去体会。

希望更多仁济这样的优质医疗资源向周边延伸,让老百姓都能找到家门口的好医院、好医生。“抢购式”看病,这般“酸爽”不好受。

终于说起这个问题

潘高峰

峰语声



事实上,无论更小的手机电池,或者更大的新能源车电池,引发火灾事故的频率都远低于电动车,这让人不得不质疑其品控。

陈靖代表的建议可谓提在了点子上:疏堵结合,正视合理需求,鼓励电动自行车及锂电池产品升级迭代,满足多承载、长续航的现实需求;建立电动自行车全链条、全流程、全生命周期闭环信息管理体系;对电动自行车及蓄电池产品赋码,并与电动自行车牌照信息绑定,逐步构建产品及运行数字化追溯链,方便销售者和管理者对产品信息一致性进行核验……

这些年,从上海到全国,为了杜绝电动车违规充电火灾,想了很多办法,但所谓的源头治理大多还停留在充电场所上,仿佛“电池不进家门”就是唯一解决办法。事实上,这只是老百姓在为不良商家的非法经营埋单。

值得欣喜的是,包括人大代表在内,越来越多的人开始认清这个问题。

今年2月底,青浦区人民检察院在全市首次通过公益诉讼的方式,对超标电动自行车销售者发起刑事诉讼,也让我们看到了法治的力量。

希望代表的建议,能真正从国家层面解决这个问题,让电动自行车只是普罗大众的交通工具,而不是一颗“定时炸弹”。

昨天,看到在沪全国人大代表、上海市人大常委会副主任陈靖的建议——从源头把好锂电池生产和认证关,心里不由得点了个赞:终于有人开始说这个问题了!

这些年,电动车违规充电成为火灾之源,让大家闻之色变、深恶痛绝,但很少有人去问一个“为什么”。每次发生电动车充电火灾,从消防部门到社会舆论,谴责的都是当事人,却鲜有人提电池的问题、厂家的责任。

去年,成都市成华区一小区电梯内发生电动车起火事故,引发社会广泛关注。当时我写了一篇评论,举了一个可能并不非常恰当的例子,也提到了这个问题:当初三星手机充电爆炸,各方一致声讨,令三星不得不召回产品,手机销量也一落千丈;一部手机和一部电动车的价格其实相差无几,为什么到了电动车,始作俑者却被人忽视,仿佛电池起火都是消费者的责任?

圣戈班亚太区首席执行官韦博立:

政策十分利好,对未来更有信心



3月5日上午,十三届全国人大五次会议在人民大会堂开幕。国务院总理李克强在大会上作政府工作报告。中午,圣戈班亚太区首席执行官韦博立就在其位于上海长宁区的家中,由同事帮忙翻译,一起读完了政府工作报告。其中几个关键词“GDP”“减税降费”“营商环境”“生态环境保护”“可持续发展”“脱贫攻坚”“创新激励”成为他关注的重点。他说:“李克强总理在报告中提到的这些关键词,不仅代表了中国的道路和价值观,也与我个人和圣戈班的发展规划和价值观十分吻合。这些政策也都十分利好圣戈班的经营,让我们对未来更有信心!”

5年多前,娶了一位上海太太的法国人韦博立,带着妻子和两个儿子一起来到上海,这里的生活环境让他们感到十分惬意。孩子们的中文说得十分地道,韦博立自己也学会了一些简单的中文。

他们,不仅在上海生活、工作、学习,更亲身参与中国的发展建设。去年,韦博立全家和圣戈班的工作人员一起来到大凉山,为当地3所小学的孩子带去教育和生活物资,并资助当地山村教师。

在政府工作报告中,李克强总理提出要推动乡村振兴,全面巩固拓展脱贫攻坚成果,这些都让他再次想起了大凉山之行。他说,大凉山是一个美丽的地方,虽然孩子们的生活并不富裕,但洋溢在脸上

的笑容和幸福感让他印象深刻。他希望继续关注大凉山这样的山区发展,不仅是送书包、文具,今年还准备将圣戈班的环保建材送去当地,建设更好的教室,让孩子们有更好的学习空间。

当然,作为一名世界500强企业的亚太区首席执行官,韦博立也非常关注经济方面的话题。“李克强总理说,去年,中国取得了许多发展成就,今年GDP预计还将增长5.5%左右,这是一个很好的目标。”

他说,总理在报告中提到营商环境,对此他颇有感受。上海,不仅有圣戈班在中国的主要市场,也聚集了良好的商业环境和便利的商业服务,还有丰富的研发和高校智力资源。政策的务实性和灵活性让企业有了更好的发展空间。

此外,政府工作报告中提到的支持推进科技创新、依靠创新提高发展质量、增强制造业核心竞争力等内容,也为企业发展创造了有利环境。同时,报告中强调的持续改善生态环境、推动绿色低碳发展、有序推进碳达峰碳中和等工作,更与圣戈班在绿色舒适建筑材料领域开展的业务高度一致。

韦博立表示,圣戈班对于未来在上海乃至整个中国的发展都充满信心。

本报记者 孙云 视频拍摄 本报记者 萧君玮 张剑



扫码看视频



两会影话

“半边天”们热议起来



▲ “这份报告,我还有几点建议要说!”
▲ 今天上午,上海代表团继续审议。中
▲ 间休息,几位女代表聚在了一起,“半边天”们热议起来。

图中从左到右依次是:王霞代表、刘艳代表、潘向黎代表、陈晶莹代表、马兰代表、刘多代表
本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道



今天上午,全国政协十三届五次会议大会发言结束后,在人民大会堂前,全国政协委员、上海市妇联副主席(兼职)黄绮(右二),与来自少数民族界别的侯桂芬、梁映华等委员一起,探讨妇女儿童权益保障问题。大家你一言我一语,各抒己见。

全国政协委员 吕红兵 摄
本报记者 江跃中 文